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concetlp metallurgicdy resistenza ala penetra-
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Sono im Por’[an‘[\' :

- apparecchiatura (macchina di prova, penetratore,
dispositivo di misora)
-~ pezzo In prova forma  dimensioni, materiale )
- modalit3 di esecuzione ( fempera{ura/ car\'chi/ iempo,
dimensioni rilevate )
- le norme vigen’ci |
- Vespressione dei risltati e le relative analisi
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T termine MICRODUREZZA € otilizzato quando
a durezza € skafa rilevata con carichi di
DIrova _FYYIoHZo bass-i (seconc]o UNI1504615

- < 0,381 N, ex 1 h§£=1ooge)

3] metodo viene applicato per:
< pezzi di ||m|tata super{ncue ed esnguo spes-
sore :

< peai di materiali (ragili,'

- va\utare |a clurezaa c]ei crista“u’ cosjcifuen’[i

il materiale.

Gli gbie&iv’i possono essere :

~ pratici : conoscere il valore di durezaa (per e-
sempio di ciporti strati anodizeats...)
- A 11 Yicevca: i levare la durezza pex :(-tvven’{\'ca-
| Ye \linﬂuenza dei trattamenti termici
=, Per{{cial » @(ndi vidvare i s n‘ngoh'
criska”i e |e loro l'n\[[UEn?e V\elmafenale.




[image: image3.jpg]N valore Ae”a MICRODUREZZA (Cresce cpﬂ“

diminui\{e del carico di Yova F secondo una

\egge che dowrs essere sPerimenta\mente
individvala caso per caso, dipenc\endo in‘(alh'
dal comportamento elasto-plastico del mate-

—_ - — —F

riale;

f-‘séTa comPoneV\‘(e elastica tencle 3 2€vo
Gompov’camento P\as\:i(.o c\e\ ma’Ceﬁa\e) |a
microc\ure??a tende al Va\ove rea\e;

- se la comPonev\ke P\ash’ca tende a #evo
(Compovtamen%o elastico del majD?n‘a\e)

\a micmAurezza {enc\e 2d un valove \‘n-(int'lb.

Si \?ar\a quincli in genera\e A( m{croc\ure?fa’

A\fPVARGNTEi o\'_c_\Qe" iisuo \Ja\ore )Q'Su‘ta supe-

riove aqyc“g vea\e_
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{ —> caveo
098! F{v]
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opera nel seguente modo:
< il valore di microdurezza ri\eva’w, a Parita" di
carico di prova, € assunto come indice di con-

ﬁrovxtg ('é bene vicordare che la velocits di

app\icazione de| carico e la permanenza Ae‘-

‘o StGSSO sono moHJo imPortantl’/' Per esempio:
{:empo di permanenza maggiore — impronta
maggiore — \/a\ove Ai Aureafa minore);

~ '\\ valore c\e“a microAureeea deve essere con-

_\Ler\:i{o n que\\o della mécroduvezza essendo

ques}.’u\timo |Iumco valove di r{{e;mento

(] & - (o) per un cer to

N‘ .

N | matevriale

L » .
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[image: image5.jpg]METODI DI MISURAZIONE :

S mekoz]ol KNOOP  WK=44,2230 10 - 0"22":

dove F[N] ) d[/xm] (AB nelly prova VICKERS
& lamedia delle diagona\(' mentre nella prova
knvooP € la d\'agona\e magg\'ore)

/o 0102 e i‘ FATTORE DI CONVERSIONE N troc!o[:t‘o

per manteneve inalterati i valori di durezza dal

vecchio sistema che vsava \:[\%A al nuovo

sistema che uvsa F[N_?.

E \‘n\(a&\' 0402-F[N] = F [kggl

Volendo con{rontave i valori di durezza bi-

sopna esprimere RV in \(uneione dellavea della

Super\(icie cle\\'\'mpronka Proiettata SU un pia-

no PerpenA{colave all'asse del Penetratore

e cioé © W=z 1 OIZE‘F

essendo lavea di bace 4&°



[image: image6.jpg]Prova DI DUREZZA KNOOP

PRINClPlO, La Proua consiste ne\ F\remere conuna {orza
F (cavico di rova) un Penetratore di g_ll'_i-_

m@tg a {orma di pixaﬁmic\e retta a base

vom\)oidale/ con aHgOIi tra \e {acce OPPOS’:G

al vertice di 725" e 130, contro la su-

per](icie el pezo n prova e nel misorare

a diagonale mapgiore d del'impronta
asciata (Losanea) sulla super{icn‘e d__og

la rimozione della fovea T

- ———
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DATI : FN] d . Z
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[image: image7.jpg]SIMBOLOGIA Tl simbolo & HK.

Pratlcamente Y\Oﬂ ce "LMITE Al valon

di HK causa \\ Penetratore di cluaman
te che ¢ il maleriale Pl duro tra
L“I COY\OSCIUt\

FormuLa. | Hk=E
’ «

dove T arico di prova S [mni] avea

della suaer{\ae della proiezione della

mpronta sv un piano perpendicolare allo
asse del Penetratorg (area della super-
W(icie di \Dase_clel\'im>ronta lasciata che
51 suppone 2 {ovma di Piram'\c\e relta a
base romboidale con ango i tra le facce
oPposfe al verlice di 1125 ¢ 430° e dun-

que 2 forma di combo a“ungato 0O

{osanga)
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La duveaea KNOOP ha le A\mem&onL _ch{ una
PRESSIONE

Storicamente F[\Sg] ora F[N].

Fer manteneve ma\kerab i wlori tabulati si e

ProceAuto ad Una ADIMENSIONALIZ2AZIONE € S

parla di PUNTI knvoop" e dunque seaa onit3 dimisura,




[image: image9.jpg]Al roce dimenlo sgguito e :

HK = 14 2290 ZDE] 14,2230 °'°Z Fiv]

i ac\o&_a_\';a e:
con C{EMM]

Perfan’to la_ ¢

_,Hv\ 14,2290
\\\‘ \\,

se A viene M\surajta in {Am |a -(ormu‘a Awenta

HK= 14,2290 10" MEN

/R In base 2l fa lio Ae\ Amman’te opni macchina

di prova (buromeTRo) avra come corredo Jtahe'
‘e clu d1_conversione dato un certo cavico a?p\\-
cato F tra I A\Agona\e miswata d e la
relativa durezza HK.

Volendo ancora dare unita di misvra ai risol-
tati della prova di Auve??a KNooP si Pojrre\)\)e
par\are di kﬁ? *daN_

Si vicorda w\h\e cﬁa sngmﬁcajto ‘a relaelone
{ga | \)a\ov\ in tevmini A\ magg\ove o minore

e non ckel per esempio  Hk=300 € | c\o\a\)iodi HK=150




[image: image10.jpg]HK 4 (o per un cecto ma{eri a\e
(eper una cevla tipo\o-
gia di carico
Hy |- — — < per OPPortune dimen-
>  siom A\ SU\)e\{i-

|
1
F FIN] cie e d\ spessore
HKy = MACRODUREZZA

| PoTi22AN DO HKym , con d[/xm] avréemo
L. 142%: - 0102 F
HK,,

Ponendo d:dpm\e con

‘f_dP diagona\e P\asﬁca (qve”a cesidus )
5de diagonale elastica (quella che "scompave”
quando si toplie il cavico )

6
swemo  (dp+d,) = 44,2293.‘20 .gto-F
M

equando HK = HK,, avremo Aezo (F?-E)

Se F«< E_/ diminvendo F avremo una HK
maggiore (durezea APPARENTE ) perche aumenta il
citomo elastico dezo. Eseguendo il confronto
_(ra: d = \A42290-10% 0,102 1F4 A;&“‘,??"O"O‘-O.'OZ'F*‘

HY * AK
con FL<F e c\ld1 in um si ha de:d’di
cioé il ritomo elastico.” Analoghi discorsi possono
essere eseguiti per la prova VICKERS.




[image: image11.jpg]Scrirtura. 3 risoltati vamno Presentati/ in ana\Ogia

Esempi !

con prova \I\CKERS, nel seguente modo:
" K blc )

dove “6/‘ SONo | Ponfi di durezea
(B un numero che si rifevisce al
Carico G prova F[N]- B-g
dove g = 3,80665 m/s°

B b pus E\ensarsi come quells masg

n kg che genera la forza
(vicordare F= m-a).

Oppure in modo "8RuTAcE" b
rappresenta fa forza in kg, |

) in secondi € fempo di perma-
nenza del cavico

B pus essere omesso se € quello
convenzionale

350 HK, T34t M tempo 10215 s
300 HK,,, F=i961 N bempo 20 s



[image: image12.jpg]éTTENZIONE. Poic\\é \a prova di dureaaa KNooP

Viene osa’&a princi \men{e per

M\CRODUREEM O comunque <on ¢a-

chlu moH:o \3355! se s {:roueno

va\ov\ A\ E con AUe o plu CI\(VE
w\tere A OY&U ggo gensam come

MASSQ espressa in grammi &€ (Junqve

¥]- 5. - 5 mfs’
F¥] o B O §=98066 ms

Ese\MPi 250 HKSO cavico F==22 4 2 980665 = 0294/1/
(ex 30 g,) , tempo 10455

doo Hk cance F = 02%4 N

30/30
éempo 30 s

B HK d3 |uogo ad A pressione FITTIZIA

m quavx‘(o NON Comvo\g \a SUE?S C|e

laterale dellimpronta ma solo que”a

c\| base (FRoNTALE)




[image: image13.jpg]APPARECCHIATURA Costituita da MicroouroMETR!

Essi sono formati da due parti
essenziali :

3 il MICYOSCOPIO , CON duplice ]Qne{one-.

Jricerca e cenfrafura della zona

da saggiare ( oox)
con mkerva”: A( 05 /am e po-
tendo stimare 04 um

2) Ldisgositinger Yap licazione del

QYO es50 deve Permeﬂ:ere .
a) di eseguive \limPron{Ta nel P\M{b
selezionato ]
B) di adottave carichi esatti
in modo corvetto e V\'pe{‘ufo e
con velocita di awh’caeione ve-
go\a\)i le con continuita”
Durante la prova |'3\>P3recc hiatura deve esseve
ﬂotetta da URTI e VIBRAZIONI.





VAI ALLA SECONDA PARTE

